

К Всемирному
дню туризма

стр. 23



стр. 56

Явилось
чудо

стр. 4



БУРЯТ
УНУН

ОЛЗО

БИЗНЕС

29 сентября 2006 г.,
пятница



№113 (21353)

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК

№38 (464)

Помогите малышам!

Благотворительную акцию по сбору помощи новорожденным-отказникам единственного в Бурятии стационара для таких детей объявила Республиканская детская больница №1 25 сентября.

«Восток-Телеинформ»

В настоящее время в стационаре находится семь детей в возрасте до одного месяца. По словам врачей больницы, число отказников растет с каждым годом. Одна из причин такой ситуации заключается в низком репродуктивном здоровье женщин. Стационар рассчитан на одновременное пребывание в нем 100 детей.

•Детям необходимы дорогостоящие медикаменты,

оборудование, питание, уход. Эту проблему нужно поднимать, чтобы знали не только медики, но и вся общественность. Такие дети есть, они нуждаются в ласке, лечении и, конечно, в поддержке», - отметила главный врач Республиканской детской больницы №1 Наталья Шагдурова.

Детям необходимы памперсы (1,2 размеров, на 4-7 кг), детское мыло, крем, погремушки, моющиеся игрушки (резиновые, пластиковые). Этот стационар единственный в Бурятии, в нем могут одновременно находиться до 100 детей. Также нужны сервисные средства для улучшения ухода за новорожденными. Вещи можно принести по адресу:

г.Улан-Удэ, ул.Загородная, 56.
Тел.: (301-2) 45-52-19.

Экология и буддизм

Ламу-гелонга Данзан-Хайбзун САМАЕВА народ помнит и чтит. На днях в Народном Хурале прошла Международная научно-практическая конференция «Экологические проблемы и духовные традиции народов Байкальского региона» в честь памяти почтенного ламы. Конференция собрала участников из Чехии, США, Монголии, Республики Саха-Якутия и районов республики.

Янжима КИМ

Мероприятие продлится в течение четырех дней. Участники конференции обсудят вопросы взаимодействия человека с окружающей средой, сохранения и возрождения природно-культурного наследия народов Байкальского региона. Сегодня утром участники уже выехали на экскурсию в Тункинский национальный парк, отдохнут пару дней в санатории «Саяны», посетят Хойморский дацан «Бодхидхарма». На «круглом столе» обсудят проблемы буддийских организаций на современном этапе.

Работа первого дня конференции распределена на секции. В первой секции с утра рассматри-



вались вопросы становления и проблемы буддийских организаций на современном этапе. Лама Ширап из Украины, в миру кандидат психологических наук И.В.Подгорный, предлагает свой подход к пониманию проблемы: «Экология - это союз сознания и природы. Уничтожая природу, уничтожаем возможности проявления сознания. Природа - это не нечто внешнее, которое может нам обеспечить высокий уровень жизни. Природа - это то, что обеспечивает нам на-

личие жизни». Лама Ширап в течение 15 лет был учеником Данзан-Хайбзун Самаева. В своем докладе он смело заявляет: «Спасение современного мира не заключено лишь в развитии духовности. Реальной формой духовной практики в нынешнее время будет работа по улучшению экономического, технологического качества жизни индивида, социума, направляемая мотивацией помощи другим».

Фото Р.Н.БАЗАРОВА.

(Продолжение на 4-й стр.).

БАЙКАЛЬСКИЕ ДНИ предпринимателя состоятся 5-7 декабря

В его рамках пройдут семинары, конференции и награждение победителей конкурса «Лучший предприниматель Улан-Удэ - 2006».

Людмила ОЧИРОВА

К участию в конкурсе принимаются руководители малых, средних и крупных предприятий, предприниматели без образования юридического лица. Главное требование - отсутствие задолженности по оплате труда работников и по налоговым и иным платежам в бюджеты всех уровней и во внебюджетные фонды. Подводятся итоги будут по четырем номинациям, причем в номинации «Лучший предприниматель в сфере крупного бизнеса» участвуют руководители тех предприятий, где годовой оборот произведенной продукции, работ и услуг составляет свыше 100 млн. рублей; «Предприниматель в сфере среднего бизнеса» - свыше 15 млн. рублей; «Предприниматель в сфере малого бизнеса» - индивидуальный предприниматель без образования юридического лица или руководитель малого предприятия, чей годовой оборот не

выше 15 млн. рублей. Также объявлены дополнительные номинации среди участников конкурса: «Лучший молодой предприниматель» - в возрасте до 30 лет; «Королева бизнеса» - среди женщин; «Бизнес-прорыв» - среди работающих не более 3-х лет; по отраслевым направлениям - производство, ЖКХ, услуги, торговля, общественное питание, туризм и другое. Так что участник конкурса может стать победителем сразу в нескольких номинациях. При подведении итогов конкурса учитываются мнение контролирующих органов, мнение потребителей о качестве товара и услуг.

Напомним, что в прошлом году лучшими предпринимателями Улан-Удэ признаны в основных номинациях гендиректор ОАО «Бурятхлебпром» Б.Цыденов, руководитель ТД «За рулем» С.Михайлов, руководитель ООО «БФК Байкал» И.Белоусов. Кого назовут лучшим в этом году?

«Золотая осень-2006»

Ярмарка с красочными дарами осени откроется 6 октября на Центральном рынке и торговой площадке ООО «База», что на проспекте Автомобилистов, 3.

Наталья КОВАЛЬЧУК

В ее работе примут участие 30 бурятских сельхозпредприятий и 16 различных организаций из районов республики, в основном, представители перерабатывающей

промышленности. Представлены будут и товары народного промысла, и дачный инвентарь, а отдаленные - бараны... Одновременно пройдут сельскохозяйственные ярмарки в Кяхте, Гусиноозерске и других крупных районных центрах республики.

КО ДНЮ ПОЖИЛОГО ЧЕЛОВЕКА предприятия бытового обслуживания Улан-Удэ предоставят пенсионерам скидки.

С 29 сентября по 8 октября в салонах «Лаванда», «Лариса», «Мерца-на» и «Золушка» пожилые люди смогут подстричься со скидкой от 10 до 50%. Как сообщили в пресс-службе мэрии города, также более низкие расценки предложат пенсионерам ателье «Труд», «Одон», «Соболь» и обувные мастерские «Оникс», «ИП Аюкян». Кроме того, праздничные скидки от 30 до 50% на свои услуги предоставят для пожилых людей городские бани №3 и №4.

КОРОТКО
С 1 октября прием платежей за отопление и горячую воду в банках, почте и расчетно-кассовых участках (ЖЭУ) осуществляется отдельно. При оплате в графе «Назначение платежа» необходимо указывать «ОАО «ТГК-14» за тепло.

О ГЛАВНОМ
Публичные слушания по проекту решения «О внесении изменений и дополнений в устав городского округа «город Улан-Удэ» назначены на 16 октября. Главой города, по новому уставу, будет председатель горсовета, избранный из числа депутатов, а руководитель городской администрации будет назначаться на конкурсной основе горсоветом. Количество депутатов будет увеличено с 25 до 27, а срок их полномочий продлен с четырех до пяти лет.

5 октября группа старших монахов из индийского Дрепунг Гоман дацана будут в Улан-Удэ в рамках благотворительного тура по России. В художественном музее имени Сампилова они построят мандалу Будды медицины. До 12 октября все желающие смогут наблюдать за созданием мандалы, после чего она будет разрушена.

29 сентября в развлекательном центре «Фабрика кино» состоится третий кинофестиваль «Кино без барьеров». Фестиваль будет состоять из трех блоков: показ фильма «Малышка на миллион долларов», второй блок презентует фильмы и ролики, созданные российскими и зарубежными авторами о жизни людей с ограниченными возможностями здоровья. Отдельным блоком будут демонстрироваться работы бурятских журналистов. Вход свободный. Начало фестиваля в 10.00 часов.

В Северобайкальске задержан распространитель фальшивых денег.

Житель Иркутской области в магазине пытался расплатиться поддельной купюрой достоинством в 1 тысячу рублей. Сотрудники уголовного розыска МВД Бурятии изъяли у 26-летнего мужчины еще 55 поддельных купюр.

Жители села Энхор Джидинского района, пострадавшие от июльского наводнения, начали получать материальную помощь.

Каждая семья получит по 230 тысяч рублей. Кроме того, 45 пострадавших от наводнения получат по одной тысяче рублей. Отдельная материальная помощь в размере 5 тысяч рублей будет выделена пенсионерам.

8 октября состоится выборы главы муниципального образования «Окинский район».

В предвыборной гонке участвуют исполняющий обязанности главы района Баир Балданов, директор Орликской общеобразовательной школы Баир Шарастепанов и руководитель территориального органа Роспотребнадзора по Окинскому району Нима Дабаев.

С 1 октября по 15 января разрешена добыча косули сибирской, благородного оленя и лося, а также соболя и рыси. До 28 февраля будет открыт сезон охоты на дикого северного оленя, кабаргу, медведя, глухаря и тетерева. На кабана можно будет охотиться до 15 января.

23-летний биолог из Бурятии Игорь Моролдоев участвует во всероссийском конкурсе «Учитель года - 2006» в Челябинске.

Он самый молодой среди конкурсантов. Имя победителя будет названо только 22 ноября в Кремле на совещании, посвященном первым итогам приоритетного нацпроекта «Образование».

Туризм сегодня - это не только турфирмы, но и хороший аэропорт, приличные дороги и мосты, гостиницы, придорожный сервис, экология...

Аэропорт, стою у трапа самолета...

Воздушный рейс «Улан-Удэ-Москва» стал ежедневным. До этого рейсы из Улан-Удэ проходили по разовым разрешениям. Хотя военный аэродром был готов к приему воздушных судов, необходимо было с Министерством обороны России согласовать работу гражданских диспетчеров на этом объекте. Также международный аэропорт и руководство Улан-Удэнского авиазавода должны были заключить договор на эксплуатацию взлетно-посадочной полосы. Все эти процедуры завершены, сообщила заместитель министра промышленности республики Виктор Потипалов.

Светлана АЖАНОВА

«Во второй половине ноября возобновятся полеты из аэропорта Мухино», - сказал министр строительства, архитектуры и ЖКХ Владимир Рубан. На сегодня завершен первый этап реконструкции взлетно-посадочной полосы международного аэропорта города Улан-Удэ. К строительно-монтажным работам, напомним, строители приступили 17 июля. За 67 суток 135 квадратных метров площади уложено 36 тысячами кубометров бетонной смеси. Здесь впервые была применена круг-

лосуточная укладка бетона. По словам главного инженера тоннельного отряда №12 «Бамтоннельстрой» Игоря Усолицева, на объектах такого рода ночная укладка не производилась. Сейчас тоннельный отряд приступил ко второму этапу работы по бетонированию рулежной дорожки, по устройству пандусов и т.д.

Протяженность трассы осталась прежней - 3000 метров. По своему качеству взлетно-посадочная полоса будет соответствовать международному стандарту. И генеральный подрядчик объекта - ОАО «Бамтоннельстрой» гарантирует качество мирового уровня на проведенные работы в аэропорту г. Улан-Удэ. Но, по словам министра строительства, архитектуры и ЖКХ Владимира Рубана, для того, чтобы принимать большие воздушные суда типа «Боинг» нужен третий этап работы по удлинению трассы не менее чем на 600 метров. В ближайшей перспективе это состоится.

Реконструкция взлетно-посадочной полосы международного аэропорта ведется за счет федерального бюджета. Во время своего визита в Бурятию в сентябре прошлого года министр экономического развития России Герман Греф обещал помочь в решении вопроса о финансировании работ из федерального центра. В этом году осваивается порядка 364 миллионов рублей.

ГОСТИНИЦЫ по осени считают

Одна из самых главных составляющих туризма - гостиничная индустрия. И то верно: если негде разместиться - нет туристов. Но, по данным статистики, в 2005 году лишь половина туристов останавливалась в гостиницах, треть - в санаторно-оздоровительных заведениях республики. Где нашли приют остальные - неизвестно... Эта ситуация рассматривалась на прошлогодних днях предпринимателя в декабре 2005 года.

Людмила ОЧИРОВА

Сейчас ситуация меняется. Если год назад в Улан-Удэ было зарегистрировано только две малые гостиницы (к таковым относятся гостиницы с размещением менее 50 человек), то нынче осенью их насчитывается уже 15. Такому резкому их росту способствовали не только общемировые тенденции, но и в немалой степени усилия городской власти. Под принятые Госдумой в середине прошлого года изменения в законе о едином налоге на вмененный доход подпадали с января 2006 года все малые гостиницы, гостевые дома. И решение горсовета, принявшего минимальный корректирующий коэффициент $K_2=0,1$, уменьшило предполагаемую налоговую нагрузку в пять раз и создало благоприятные условия для легализации существующих мини-гостиниц, гостевых домов и открытия новых.

А легализация автоматически создает также более благоприятные условия для их работы: появляется возможность для сотрудничества с крупными туроператорами и турфирмами на договорной основе, а значит, и для плановой загрузки гостиниц, исчезает угроза неприятных разборок с налоговой инспекцией.

«Работа на взаимном договоренности - это более цивилизованный уровень организации туризма», - говорит руководитель Управления по поддержке предпринимательства и туризма Администрации Улан-Удэ Н.В.Юрьева. Прошедший в сентябре семинар «Организация эффективной работы малых гостиниц» - один из серии семинаров, проводимых в последние два года Администрацией Улан-Удэ среди организаций, занятых в сфере туризма. А создание в марте этого года Управления по поддержке предпринимательства и туризма в составе Комитета по поддержке предпринимательства означает признание туризма как одного из главных направлений в малом и среднем бизнесе.

Туристов отправят в зоны

14 сентября завершился прием заявок на федеральный конкурс по отбору проектов на создание туристско-рекреационных зон. Победителей назовут 13 октября. Их будет не больше пяти. Думается, читателям «Бизнес Олзо» будет интересно ознакомиться с мнением газеты «Известия» о возможных победителях.

«Известия»

Наибольшие шансы — у Иркутской области и Бурятии, которые хотят создать зону вокруг озера Байкал, и у Краснодарского края — там продолжают упорно продвигать Черноморское побережье. Но, как говорил в интервью «Известиям» глава агентства Юрий Жданов, «у нас еще много интересных проектов». К примеру, власти Вологодской области хотят создать особую экономическую зону «Дед Мороз» в Вели-

ком Устюге, а под Санкт-Петербургом планируется сделать зоной Царское Село. Попытают счастья и Кавказские Минеральные Воды.

В Тульской области ОЭЗ будет называться «Тульский феномен». Ядром для развития туризма, считает губернатор Вячеслав Дудка, должен стать музей-заповедник «Ясная Поляна», имеющий мировую известность. В Ульяновской области на базе Ундоровского палеонтологического музея вообще предлагается создать российский «Парк юрского периода». Директор музея Владимир Ефимов задумал парк с искусственными доисторическими растениями и фигурками двигающихся древних ящеров. Самое интересное — любой турист за небольшую плату сможет лично принять участие в раскопках ископаемых.

Алтайский край намерен представить на конкурс Минэкономразвития проект «Туристско-рекреационный комплекс «Бирюзовая Катунь». Он работает уже сейчас и знаменит, в частности, огромным искусственным

озером. Там хотят построить горнолыжный комплекс с подъемниками, школы пара- и дельтапланеризма, охотничью базу с угодьями. Горнолыжный курорт мирового класса обещают и власти Кемеровской области в поселке Шерегеш.

Как заявили «Известиям» в Министерстве экономики Ростовской области, будет предложено создать на территории области 2—3 туристических зоны — на побережье Азовского моря, а также на родине Михаила Шолохова в станице Вешенской и в бывшей столице донского казачества станице Старочеркасской. А в Ивановской области экономической зоной должно стать живописное местечко на Волге, связанное с именем пейзажиста Исаака Левитана, — Плес. В Плесе будет проведена реставрация и реконструкция исторического центра, построены отели — одному из них уже придумано название «Левитан-палас», — бутки, музеи, художественные галереи.

«АЯН-ГИД»: двери, открытые в мир

Два года назад стартовал один из проектов компании «Профиль» - начал выходить периодический журнал «Аян-гид», который вначале планировался как издание чисто туристической направленности. Время подтвердило, что коллектив «Профиля» выбрал правильный путь. Во-первых, «Аян-гид» в своей нише, на рынке специализированных изданий, завоевал читателя. Во-вторых, за довольно короткий срок он превратился в полноцветный иллюстрированный журнал с широким спектром тем. Туризм, этнография, история, культура, спорт — вот далеко не полный перечень тем, которые охватывает «Аян-Гид».

Л.ИВАНОВА

По мнению экспертов, по отзывам читательской аудитории, представителей туристического сообщества, власть предержащих, коллектив журнала твердо придерживается своей концепции по позиционированию Бурятии на внутреннем и внешнем рынке как туристско-привлекательной территории, формированию позитивного имиджа региона, развитию единого Байкальского туристского рынка. Кто-то из авторитетных специалистов туристической отрасли отметил, что журнал объединяет вокруг себя всех заинтересованных в этой перспективной отрасли экономики людей, двигает туризм в массы.

Одно из направлений деятельности журнала — подготовка и издание спецвыпусков. Еще в прошлом году увидели свет специальный выпуск «Тунка», скоро появятся в продаже спецвыпуски «Северобайкальск» и «За-



камна». Творческий коллектив «Аян-гида» держит руку на пульсе постоянно меняющихся реалий жизни, чутко прислушивается к изменениям конъюнктуры. И, конечно же, не перестает учиться, совершенствоваться. Сегодня в его активе совместные издания с Фондом социально-экономического развития РБ и Управлением развития предпринимательства и туризма Комитета поддержки предпринимательства Администрации г. Улан-Удэ путеводителей — «Верхнеудинск — Улан-Удэ», «Улан-Удэ», участие в книжных салонах, Международной туристической выставке «Интурмаркет - 2006», победа в республиканском конкурсе «Человек и природа».

Недавно журнал стал членом Бурятского регионального отделения Российской Ассоциации Туристов.

В канун профессионального праздника подготовлен к печати очередной номер журнала, который, как мы надеемся, получится интересным: в нем читатели познакомятся с туристическим потенциалом Хоринского района и города Северобайкальска, а герои номера — это люди, которые на местах делают все от них зависящее, чтобы Бурятия в будущем стала если не туристической Меккой, то одним из центров туризма.

«Аян-Гид» работает по принципу OUTDOOR. И, действительно, двери редакции журнала по-прежнему открыты для тех, кто в постоянном поиске и вечно в пути.

Друзья встречаются в «ЛОТОСЕ»

- Начинали мы с торговли в небольшом павильоне у трассы, - вспоминает директор закуской «Лотос» Цыцык Базарова. - Сложновато пришлось нам с мужем на первых порах. Но мы, как говорится, выдюжили, не спасовали перед трудностями. А в конце девяностых на семейном совете мы решили еще на один важный шаг - открыть закусочную...

«Аян-гид»

На недавнем юбилее Цыцык Цыренжаповны друзья поздравляли виновницу торжества и вспоминали о том, в «каких муках рождалось любимое детище Базаровых по имени «Лотос». Бизнес, большой или малый, как бег с препятствиями: преодолешь один барьер, и вновь на пути вырастает другой. Постоянные кредиты. Один берет, другим гасят. За один только проект заплатили огромную сумму. Искали надежных застройщиков. Базаровы искренне благодарят строителей в лице Надежды Константиновны Меловой, которая пошла им навстречу, согласившись на рассрочку платежей... Но годы становления позади. И сегодня небольшой «кораблик» «Лотос» вопреки всем



штормам держит верный курс. Сегодня закусочная - одно из излюбленных мест досуга жителей Селенгинского района. Постоянные гости «Лотоса» - известные политики, бизнесмены, спортсмены. Заведение по праву завоевало репутацию одной из луч-

ших закусочных республики. «Лотос» - двукратный лауреат республиканского конкурса на лучшее предприятие придорожного сервиса, проводимого Министерством экономического развития и внешних связей РБ.

Я живу в Бурятии и в Улан-Удэ с 1950 года. Приехала из соседней Читинской области после 10 класса, училась, позднее появилась семья. Дети, работа, встречи с интересными людьми, да так и осталась вот уже на шестой десяток лет.

Гадается, если бы я просто жила в Улан-Удэ и не побывала бы в других регионах, и не прошла бы Бурятию пешком, не увидела бы Байкал, исторические места, и не занялась бы краеведением, то вряд ли решила бы вести разговор по экологии. У меня был прекрасный наставник в этих вопросах - Э.Э.Пильман, биолог, охотовед, педагог, который учил нас не только ходить и, как он выражался, «наматывать километры на ноги», а уметь видеть, запоминать, наблюдать и этому учить де-

тей. По молодости мы все торопимся, бежим, иногда не замечаем окружающей нас жизни в лесу, в степи, в поле, в водоеме, а надо обращать на это пристальное внимание. В Японии в момент цветения сакуры воспитатели выводят маленьких детей к цветущему дереву и учат часами смотреть как распускается цветок, как летают пчелки над ними, как поют птички, особенно почти невидимый жаворонок в небе, как грациозно плавают лебеди и все водоплавающие. К сожалению, этой доброты ко всему живому наши воспитатели не учат наших детей. Есть у них природное чувство жалости, но они часто видят жестокость своих сверстников, старших по отношению к ним, видят, становясь старше, все гримасы жизни и в них появляется равнодушие. А равнодушие породило фашизм на земле.

тем на будущий год будет больше ягоды». И мы с вами видим теперь голый остров Богородский через 80 лет. В 60-м году на острове открылся первый коллективный сад «Ранет». Кстати, Пильман имел там участок. Но он засадил его кустарниками и деревьями, какие растут в лесу. И, уже выйдя на пенсию, любил сидеть и слушать птиц, их на острове жило великое множество, в том числе реликтовая голубая сорока. Птицы все питались ягодами на этих островах.

Теперь облепиха растет на дачах почти у всех дачников и сохраняется до полной спелости. Потому что «Это мое!», а вот когда провозгласили, что «Это все наше!», тогда руби, тащи, ломай, значит, это ничье... В Сибири веками население привыкло все брать у природы и почти ничего не давать взамен. А



нок, «как древесную щепу», наше богатство. Отсюда беднее становится наш лес, исчезают дичь, копытные, выгорают ягодники, высы-

Раиса СЕРЕБРЯКОВА,
заслуженный работник
культуры РБ

Взгляд краеведа на ЭКОЛОГИЮ

1. ОСТРОВ БОГОРОДСКИЙ

Э.Э.Пильман приехал в Верхнеудинск в 1928 году в ноябре. Уже было холодно. Он с молодой женой-учительницей остановился в заезжем доме, где-то около Одигитриевского собора. И они отправились знакомиться с окрестностями, в устье Уды. Они вышли на берег Селенги и остановились пораженные: перед ними острова пламенели оранжево-красными кустарниками облепихи. Весь остров

Богородский был в зарослях этого ягодника, в центре острова было озерко, его впоследствии назвали Карасиным. Но их поразила и другая картина: на лед протоки Забоки и на лед Селенги складываются большие кучи срубленной облепихи... Они вернулись в заезжий дом и стали спрашивать: «Вы зачем рубите ягодный кустарник?» и, как вы думаете, ответили местные жители: «А что, чем больше рубишь,



ведь тайга кормила, поила, лечила, одевала людей, но вместо благодарности за ее бескорыстный дар людям она получила черную неблагодарность. Теперь мы видим хищническое истребление тайги, эшелоны прекрасной древесины ценнейших пород отправляются по железной дороге и автомашинами за кордон. Кто-то здорово греет руки на древесине, продавая за бесце-

60 лет назад весь остров Богородский был в зарослях облепихи.

хают грибницы, выгорают каждый год леса, высыхают ключи-аршаны, пересыхают реки.

После пожаров лес восстанавливается за счет естественного подроста через 40 лет. В 60-е годы вместе с леспрохозами создавались лесхозы. После вырубki шла плановая посадка саженцев. Семена заготавливали школьники и в лесничествах выращивали саженцы сосны и других пород. Теперь, к сожалению, свернули это производство. Перестали думать о завтрашнем дне.

2. БАЙКАЛ

О нем написано много книг, изданы красивые альбомы, сняты документальные фильмы, работают научно-исследовательские институты. Приезжают специалисты всех рангов. Созданы рыбоводные заводы, есть музеи. Продолжается изучение Байкала. Эта живая лаборатория на Земле. Байкал еще даст ответ о происхождении жизни на Земле.

Основные остановки на его берегах по Кабанскому и Баргузинскому трактам, в устьях всех ручьев и ручьев, в бухтах и бухточках. Какая красота кругом! Еще можно увидеть на его берегах и красавца лося и медведя, и косуль, и боровую дичь. Можно любоваться чистотой его воды, увидеть в жаркий день «мираж» - острова как будто парят в воздухе. Но какие же варвары люди на его берегах! Все труднее найти здесь чистый уголок! До чего же мы дожили, что два года тому назад к нам приезжали молодые ребята-волонтеры из Швейцарии чистить берег Байкала на его восточном берегу! Почистили берег в Кабанском районе примерно 60 км. Погрузили весь мусор на платформы и отправили в Шелехов на мусороперерабатывающий завод. Об этом сообщили по телевизору и в печати. Наши жители увидели и решили: а ну-ка, поедем в субботу, поглядим. Поехали, отдохнули и мусора оставили в два раза больше, чем убрали приезжие. У нас не принято увозить с места стоянка свои бутылки, пакеты, бумагу в опустошенных сумках и коробках.

Дорогие родители! С вами приезжают ваши дети и внуки, они видят, как поступаете вы. Если за собой не убираете вы, значит, и они будут поступать также, или еще хуже.



Еще в недавнем прошлом о ней говорили известные люди страны: всегда отличалась дураками и плохими дорогами. Теперь следует добавить: и отсутствием туалетов. Дорогие работники администраций всех районов, расположенных вдоль дорог к Байкалу, в Новоселенгинск и Хякту, Мухоршибирь, позаботьтесь о чистоте на остановках автобусов и маршруток! У нас, если даже поставят туалет, мусоросборник или урну, то убирать и чистить забывают. Вот и бегут люди за камни, за кусты, а куда же деваться?

Остановка «Река Хаим». Там теперь торговая площадка. Но все эти хозяева сами не умеют содержать в чистоте лес вокруг нее. Торговые палатки с одной стороны, а мусор не вывозят и сбрасывают на другую сторону дороги и там все гниет, воронье устраивает драки за отбросы, летом вонь несусветная. В лесу наступить некуда, кругом «мины».

Остановка за пос. Гремячинск, отворот на озеро Котокель. Это первая встреча с

Байкалом, такая красота! Но все засыпано бутылками, мусором, все ямки переполнены, на пляже найти чистое место трудно.

Гора Убиенная над Гусиноозерском, ее теперь называют горой Гэсэра, а молодежь - «Сопкой Любви». Тут стали немного чистить мусоросборники изредка, но все естественные потребности желают лучших условий.

Барской хребет - барьер между Тарбагатайским и Мухоршибирским районами. Все здесь делают остановку. Весной багульник растет прямо у дороги, цветет, в грибной сезон можно грибы собирать, но... в лесок выходить опасно.

И еще просьба ко всем администрациям районов: обратите внимание на стихийные свалки возле ваших городов и населенных пунктов. Они портят вид прекрасных окрестностей. Почему же они вдоль главных дорог, где проезжают люди, в том числе гости, и даже зарубежные? Мы не считаемся со своими людьми, а вот иностранцы!..

4. НАША ЗЕМЛЯ - НАШ ДОМ

Окрестности Улан-Удэ - это особый разговор. Одна Верхняя Березовка - головная боль горожан - чего стоит. А берега Селенги и Уды, Комушка, Дивизионная, дорога на Зверосовхоз - всюду нужны руки и внимание защитников природы.

В прошлом веке была охрана природы, движение «голубых» и «зеленых», школьники отправлялись в походы с учителями и учились любить и охранять все живое. Юннаты за хорошую работу награждались значками, вымпелами, грамотами, подарками, старались.

В 80-90-е годы появилось красивое слово ЭКОЛОГИЯ, но суть осталась та же - любить и охранять все живое - лес, водоемы, города, свой дом, воздух. Пример детям показывают взрослые. Это должно стать нормой жизни. Сохранить красоту земли не вчера и сегодня, но и завтра и всегда. Наша земля - это наш дом, и если в нем тепло и чисто, все будут здоровы! Нам нужны не лозунги и призывы, нужны дела, поступки, действия.

5. НА ДНЕ ОЗЕРА - ЧАБАНСКАЯ СТОЯНКА

Осушение Мухинских болот в 1968 году привело к нарушению экосистемы в окрестностях Улан-Удэ и всего микроклимата.

Болота были от аэропорта до Иволгинского дацана и сел Каленово, Шишкино. На месте нынешнего Нур-Селения было русское село Мухино. В 1920 году здесь шли тяжелые бои партизан и красновардейцев против белогвардейцев и американцев, бой отошел к селу Бабкино (ныне село Красноярво, в 5 км от Иволги).

В 60-е годы село попало в число неперспективных, исчезло с лица земли. В 80-е годы самостоимое появилось село Нур-Селение, ему уже 26 лет. Теперь Нижняя Иволга Иволгинского района и поселок Сокол Аэропорта г.Улан-Удэ почти соединились.

В 1964 году решение партийно-административной системы: осушить болота, будем сеять хлеб. Построены были сложные ирригационные сооружения по отведению воды из болот. Кстати, старики возражали: осушите болота, начнется хужир (засоление) земли. Болота осушили, от весенних палов начались пожары, выгорал слой торфа целых пять лет. 1968-

1972 годы - круглогодичный пожар, над Улан-Удэ - дымовая завеса. А затем весенние и осенние ветры выдули весь пепел выгоревшего торфа и остался чистый песочек, где и трава не растет, а по центру, как снег, лежит соль. В 70-80-е годы настроили в этой долине животноводческие комплексы, наделаи дорог вдоль и поперек. Заливные сенокосные луга остались только по краям бывших болот, где воду из шлюзов отводили для полива лугов.

Исчезло озеро за Иволгинской острой сопкой, оно ушло, как только осушили болота (сообщающийся сосуд). На его берегах снимали кинофильмы «Золотой дом», «Песня табунщика», «Пора таежного подснежника» - это фильмы о Бурятии, в съемках участвовали жители Иволгинска от мала до велика. Теперь там, на самом днище бывшего озера, уже более 30 лет стоит отара, живет чабан. Даже он и жители Иволгинска забыли, что было на этом месте. Иволгинская острая сопка - памятник природы, археологии, истории с ее наскальными рисунками и засыпанными пещерами - стала святым местом: обоо.

(Продолжение следует).

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

* За последние три года турпоток возрос на 16%, в том числе иностранный - на 38%.

* Ежегодно летом в Бурятии работает около 300 туристических средств размещения, 30 из которых функционирует круглогодично.

* На рынке туристические услуги действуют 50 лицензированных туристических фирм.

* При вуза и 10 ссузов Бурятии за последние два года подготовили 450 специалистов для сферы туризма.

* Самое популярное направление среди туристов - Китай и Монголия. По въездному туризму лидерами являются немцы и французы.

* 2006 год оказался насыщенным - Международный бурятский национальный фестиваль «Алтаргана» в Улан-Удэ, игры коренных народов «Корни-2006» в Тунке, турнир по подледной рыбалке «Все на лед», а также приезд членов АНТОР - Ассоциации национальных туристических офисов России.

«Оронгойская долина богата уникальными памятниками природы и истории. Эти памятники - свидетельства того, что в нашем крае в древности жили племена гуннов и монголов, оставившие наскальные рисунки и писаницы. Название села и реки произошло, по одной из версий, от вида антилоп, которые ныне очень редки».

Янжима КИМ

На этой земле родился и вырос мальчик Даши-Доржо, который впоследствии стал великим Пандито Хамбо ламой Этигеловым. Величие к нему пришло не сразу. Мальчик рано осиротел,

гелова в позе лотоса. Тело его уподобилось священному неувядающему цветку, который со временем немного иссушился, но сохранил свой запах и аромат. Пресса шумит о феномене на всех газетных полосах, трубят по всем телеканалам, приезжают просто любопытствующие, учёные теряются в догадках. И уникальное тело помещают под стекло и ставят, как предмет поклонения в Иволгинском дацане. Такого ещё не быва-

прул - тибетское слово из буддийской терминологии, означающее учение, высшее знание. Существует скрытая аналогия между человеческим образом Будды и формой ступы. Ступа рассматривается как олицетворение мирового тела Татхагаты, его разнообразные уровни или ярусы. Ступы, квадратные внизу и обычно сферические наверху, символизируют многочисленные планы уровней существования. В эзотерическом плане ступа символизирует пять стихий, на

Родители Намжилмы очистили дом и поместили в нём сохранившиеся бурханы. Дом сохранился в отличном состоянии. В пору социализма оронгойцы тайно в нём молились. Наступил 2005 год. В августе этого года дом перевезли в местность Улзын добоо, как часть священного комплекса Хамбо ламы Этигелова и поместили в нём музей. В музее - яркие танки богов, собраны учителями Оронгойской школы материалы о жизни ламы.



Чойпрул Чодден субурган

Явилось миру чудо



Память Хамбо ламы крепка и поныне



Дом-музей Этигелова



Колодец с целебной водой

нанялся в батраки, а в 15 лет жажда к образованию одержала вверх, он уходит пешком в Анинский дацан. Там Даши-Доржо достаточно долго обучается ламскому искусству. Возвратившись в родные края, Даши-Доржо Этигелов становится Хамбо ламой. А спустя годы, в период сумбурного времени перемены правящей власти, в 1927 году он уходит в самадхи. Советская власть существует недолго, и на смену ей приходит демократия. Теперь разрешено многое. Начинается расцвет буддизма, восстанавливаются дацаны, строятся субурганы. И вот, когда институт буддизма возродил заново крепкие нравственные устои среди населения, появились духовные лидеры, тогда-то в сентябре 2002 года начали искать тело Хамбо ламы Этигелова. Особое упорство в его поиске проявил Хамбо лама Дамба Аюшеев. Поиски увенчались успехом. Тело священного ламы нашли.

Так свету явилось чудо - сохранившееся тело Хамбо ламы Эти-

ло, люди приезжают посмотреть на бурятского ламу, благоговейно, почти с трепетом. Чудо, поразившее мир, появилось в Бурятии.

РЕЗИДЕНЦИЯ ХАМБО ЛАМЫ ЭТИГЕЛОВА

Годы идут. На Оронгойской долине в местности Улзын добоо строится комплекс, посвященный Пандито Хамбо ламе Этигелову. Туда входят летний домик-музей, колодец и субурган Чойпрул Чодден. Священная ступа строится на деньги мирян, украшают его позолотой, под стекло помещают фигурку Будды. Под основание ступы положено 1005 фотографий Хамбо ламы Этигелова.

В Тибете ступы называют Чортенами, а в Монголии и у других народов Центральной Азии - субурганами. В Бурятии также употребляется название «Шодон» от тибетского «Чортен», «опора для жертвы» (имеется в виду последняя жертва, т.е. смерть тела). Чой-

которые разлагается тело человека после смерти. Квадратное основание (часть в виде капли) - субстанция воды. Суживающаяся кверху часть, напоминающая язык пламени - субстанцию огня, зонт над ней - элемент Ветер - Воздух. Эти элементы соответствуют 4-м деяниям, а именно «спокойному» - (земля), «привлекающему» (огонь), «расширяющему» (вода), разрушающему (ветер-воздух). Чтобы субурган имел силу, в него вложили 30 мешков травы ая-ганга, 30 мешков болотного багульника, драгоценные и полудрагоценные камни, буддийские камни, изображения буддийских бурханов-богов, камни, иностранные монеты.

История музея такова: на аршане Сагаан Жалга оронгойские мастера-дарханы построили дом и подарили его Хамбо ламе Этигелову. Там лама жил и собирал травы для приготовления лекарств. Позже, после его смерти, в 30-е годы, дом был перевезён в Оронгой родителями некой Раднаевой Намжилмы Бадмацзыреновны, одной из старожительниц села.

Рядом с домом-музеем найден колодец Хамбо ламы. Вода из этого колодца считается целебной и носит название Улзын аршаан.

В честь Хамбо ламы Этигелова ныне здравствующий Хамбо лама Аюшеев обещает проводить торжественные мероприятия. Ему это удаётся. В честь Хамбо ламы не только молятся, но и проводят спортивные состязания - игры трёх мужей с солидными подарками. Подобные торжества в честь Хамбо ламы становятся традицией. На днях в честь памяти Великого учителя также проводились молебны, спортивные состязания трёх мужей в его возрождённой резиденции. На праздник стекаются из районов республики. Иволгинский район по-прежнему остаётся главным духовным центром в Бурятии.

Учёные стараются разгадать феномен Этигелова. Неизменным остаётся его Послание: «Будьте чистыми среди моря грязного опасного смутного времени, как цветок пяти Скандх, подобно раски-

дистому дереву держащее выросшее место. Светлые и добрые ваши пять устремлений нетронуты ли они инеем и градом? Вот этими словами довожу Учение для воспоминания и сохранения!»

Возможно, это смутное ялэма наступило сегодня. Но вопреки расцвету буддизма в настоящее время, он противоречит в своём послании: «Нашедшего человеческую драгоценную свободную веру - трудно найти! Встретившего Драгоценное Учение Будды - трудно встретить!» Или же всё-таки смутное время - постоянный спутник смутного сознания?

Буддизм с каждым годом раскрывает свои секреты. Могло ли человечество развиваться по другому пути, развивая свои энергетические способности? Не оставил ли разгадку к новым знаниям Пандито Хамбо лама через своё сохранившееся тело? Или тибетские стены всё ещё скрывают старые знания, на которые можно опереться человечеству для новых достижений?

Фото автора.

В ИВОЛГИНСКОМ ДАЦАНЕ СОСТОЯЛИСЬ ТРИ ИГРЫ МУЖЕЙ. РАЗЫГРАНЫ ЧЕТЫРЕ АВТОМОБИЛЯ

Продолжаются торжества, посвящённые 12-му Пандито Хамбо-ламе Даши-Доржо Этигелову.

БГТРК

Главный приз - автомобиль «ВАЗ-2107», учрежденный 14-м Хамбо-ламой Дамбой Аюшеевым для самого быстрого скакуна, уехал в Агинский Бурятский автономный округ. Наездник Зоригто Цыденжапов на скакуне Галифакс удивил всех. Его сопернику, представлявшему Иволгинский дацан, практически всю гонку удавалось сохранять преимущество. Но Зоригто и его верный скакун Галифакс на последнем круге обогнали лидера и уверенно финишировали первыми.

В национальной стрельбе из лука гости из Аги снова празднуют успех. Баяр Шагдаров, выступивший от имени Агинского дацана, набрал наибольшее количество очков. В национальной бурятской борьбе в весе до 75 килограммов блистательную победу одержал Нимажаргал Нимаев, представлявший Тугнуйский дацан.

А в финале абсолютного первенства настоящее мастерство проявил юный борец из Закамны Ринчин Санжиев. Но всё же, в финальной схватке ему не удалось победить мастера спорта по вольной борьбе Жаргала Элбенова.

ПРЕЗЕНТАЦИЯ КНИГИ путешественника и буддолога

В Национальной библиотеке РБ состоялась встреча с известным путешественником Андреем Стрелковым, совершившего за последние десять лет шесть экспедиций в Тибет, и презентация его новой книги «Буддизм. Каноны. История. Искусство», изданной в этом году в Москве издательством «Дизайн. Информация. Картография».

Людмила ОЧИРОВА

Книга рассказывает об учении Будды - от зарождения в Древней Индии до распространения по всему миру в наши дни. Этот солидный и красочный фолиант объемом в 600 страниц можно считать своего рода энциклопедией по буддизму, написанной доступно и увлекательно. Здесь много изображений буддийских икон, скульптур, монастырей, предметов культа. Напомним, что Андрей Стрелков защитил три года назад кандидатскую диссертацию по теме «Легенда о Шамбале по тибетоязычным и буддийским источникам XVIII - начала XX веков» и является докторантом Института востоковедения РАН. Автор выражает благодарность главе Администрации Агинского автономного округа Байру Жамсуеву за личное участие и содействие в издании книги. Эксклюзивное право на распространение книги получило издательство «Белый город».



Экология и буддизм

Янжима КИМ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Сам лама-гелонг Данзан Хайбзун Самаев родом из горной Оки. Этот человек стремился к знаниям и много учился. Восточный факультет Санкт-Петербургского университета, факультет иностранных языков Бурятского государственного университета, Монгольский государственный университет, Буддийский институт в Монголии, Гоман-дацан в Южной Индии, Институт диалектики в Северной Индии. В 1990 году получил от Его Святейшества Далай-ламы 14 полное монашеское посвящение гелонга. Был настоятелем Санкт-Петербургского дацана. Данзан Хайбзун становится и депутатом Народного Хурала первого созыва. Лама-гелонг считал, что «чистые мысли порождают чистую окружающую среду», что духовность и экологическое воспитание тесно связаны.

Четверг, 5

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00 ДОБРОЕ УТРО. НОВОСТИ Т/С «СЕСТРЫ ПО КРОВИ»

«РОССИЯ»

06.00 ДОБРОЕ УТРО. РОССИЯ»

«НТВ»

07.00 «СЕГОДНЯ УТРОМ»

«Ариг Ус»

07.00 «ВОСТОЧНЫЙ ЭКСПРЕСС»

09.05 «ВОСТОЧНЫЙ ЭКСПРЕСС»

«Тивиком»

07.00 МУЗЫКАЛЬНЫЙ КАНАЛ

«СТС-БАЙКАЛ»

06.00 Т/С «НОВАЯ ЖАННА Д'АРК»

«Ариг Ус»

07.00 «ВОСТОЧНЫЙ ЭКСПРЕСС»

Пятница, 6

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00 ДОБРОЕ УТРО. НОВОСТИ Т/С «СЕСТРЫ ПО КРОВИ»

«РОССИЯ»

06.00 ДОБРОЕ УТРО. РОССИЯ»

«НТВ»

07.00 «СЕГОДНЯ УТРОМ»

«Ариг Ус»

07.00 «ВОСТОЧНЫЙ ЭКСПРЕСС»

11.00 ВСЕ ТАИНЫ ДОМА-2

«Тивиком»

07.00 МУЗЫКАЛЬНЫЙ КАНАЛ

«СТС-БАЙКАЛ»

06.00 Т/С «НОВАЯ ЖАННА Д'АРК»

«Ариг Ус»

07.00 «ВОСТОЧНЫЙ ЭКСПРЕСС»

Суббота, 7

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.50 Х/Ф «ДЕЛО ДЛЯ НАСТОЯЩИХ МУЖЧИН»

«РОССИЯ»

07.00 ДОБРОЕ УТРО. РОССИЯ»

«НТВ»

06.35 Х/Ф «МАСКА»

«НТВ»

06.35 Х/Ф «МАСКА»

02.25 Х/Ф «ЛЕБЕДЬ»

«Ариг Ус»

07.30 «ВОСТОЧНЫЙ ЭКСПРЕСС»

«СТС-БАЙКАЛ»

06.00 Х/Ф «КОМПЬЮТЕР В КРОССОВКАХ»

«НТВ»

06.35 Х/Ф «МАСКА»

Воскресенье, 8

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

07.00 НОВОСТИ

«РОССИЯ»

06.50 Х/Ф «ИНСПЕКТОР УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА»

«НТВ»

06.00 Х/Ф «ДОЛГОЕ ПРОЩАНИЕ»

«НТВ»

06.00 Х/Ф «ДОЛГОЕ ПРОЩАНИЕ»

02.50 ПРОФЕССИЯ — РЕПОРТЕР

«Ариг Ус»

07.00 «ВОСТОЧНЫЙ ЭКСПРЕСС»

«НТВ»

06.00 Х/Ф «ДОЛГОЕ ПРОЩАНИЕ»

«СТС-БАЙКАЛ»

06.00 Х/Ф «ДОЛГОЕ ПРОЩАНИЕ»

Продолжаем публикацию глав из неопубликованной книги улан-удэнки Галины ИГОШИНОЙ «Сам себе педагог»

Мужчины любят женщин, женщины любят детей, дети любят хомячков, хомячки никого не любят

Пришла в гости моя подруга, рассказывает о своих родителях. Юра (3,5 года) вступил в светскую беседу:

- У нас тоже есть родственники. Баба Аня, дед Валя и собака Шарик.

ЧЕЛОВЕК ДОЛЖЕН О КОМ-ТО ЗАБОТИТЬСЯ

Аквариум для своих детей я заводила три раза и поняла, что им это неинтересно, а мне хлопотно. Когда мы купили дачу, старшей дочери было уже 7 лет и к загородной жизни она так и не привыкла. Огородничество её совершенно не привлекало, и, чтобы избежать возни на грядках, она заготовляла живой корм для рыбок. Вооружалась ситечком и выуживала дафний с личинками комаров из бочек с дождевой водой. В городе их выпускали в аквариум, к утру несъеденные рыбами личинки комаров окукливались, вылетали и жалили нас. Это стало последней каплей в нашем аквариумном рыбоводстве.

Кошку я бы тоже не взяла, но пришлось «наступить себе на горло». Сын принес крошечного котенка. Тот переходил по его плечам и пристраивал свой хвост лихим гусарским усом то с левой, то с правой стороны лица. Зверя накормили и отравили с благодетелем на улицу, чтобы передать кошку в добрые руки. До вечера сынок с котенком за пазухой гонял во дворе на велосипеде. В сумерках неммым укором устроился в песочнице перед окном. Пришлось позвать домой обоих. Так у нас появилась Елизавета. Через неделю нам вручили щенка - Тимофея. От хомячков мне удалось отбиться. Хозяин клетки с хомячками долго торговался. Мальчишка уже готов был не только даром отдать свой живой товар, но и клетку добавить, но я была непреклонна.

Человек должен о ком-нибудь заботиться. Должен учиться сострадать, поступаться своими интересами, отдавать кому-нибудь лакомый кусочек.

Домашний цирк - не только воспитательное мероприятие. Четвероногие или крылатые, или плавающие члены семьи незаметно завоевывают жизненное пространство и ваше сердце.

ОПЫТ ДЕТСТВА

Из-за маминой бронхиальной астмы в моем детстве были только дворовые, а не комнатные собаки. Помню, как мы на паях с подружкой приобредли мне подарок на день рождения - клетку с чечетками. Подружка, на всякий случай, неделю нас не посещала, боялась встретиться с недовольной мамой. Я в это время усердно приручала птичек: сидела неподвижно с семечками на открытой ладони. Наши чечетки свободно порхали по комнате и только ночью возвращались в клетку. Мама кипела не один день, но, наконец, пал и этот последний бастион. Однажды она увлеченно писала в соседней комнате и вдруг заворковала. Честно признаюсь, я больше удивилась этому умиленному кудахтанью, чем недавнему маминскому воплю в ночной тиши:

- Шайба! Молодцы!

(Тогда транслировали мировой чемпионат по хоккею).

Оказывается, к ней прилетела чечетка и доверчиво опустилась на макушку, а потом перепорхнула на руку.

Мои аквариумы такой же ползучей так-

тикой постепенно заняли кубометра три маленькой комнаты. Началось с пятилитрового короба, а через пять лет мой показательный аквариум достиг размеров комода и насчитывал 37 видов рыб. Были к тому же и нерестовики и выростные аквариумы и ящик для живого корма - малощетинковых червей...

Моим детям не нужно было завоевывать союзников среди родителей. Меня легко убедить в необходимости проживания с нами даже ежика. Не советую следовать моему примеру.

ЛУЧШЕ 50 ЧЕРЕПАШЕК, ЧЕМ ОДИН ЕЖИК

Наш астраханский гость был с большими ушами и абсолютно безмозглой башкой. Я даже удивилась, обнаружив у него зачатки интеллекта. Оказывается, нас он отличал от гостей. Дедову руку он атаковал, подскакивая и фыркая, а нас не обижал. Но и не показывал виду, что мы ему интереснее мебели. Спать он предпочитал в нашей постели, что обнаружилось посреди ночи. Вытаскиваешь эту колючку из-под одеяла, и каждый раз удивляешься, как он ухитрился забраться на диван. Вечер с ежом начинался одинаково: я приходила с работы, отодвигала холодильник, извлекала из-за него мерзкое животное. Сам он выбраться не мог, но неизменно залезал в теплый угол и возился со страшным шумом, шурша иголками и изображая ужасные страдания от ограничения подвижности. И



заканчивался вечер стандартно - уборкой беспорядочно расположенных «стихийных» туалетов в труднодоступных местах. Эти будни уборщика - амбала, которому ещё и спать не дают, мне надоели через три месяца. И я поняла, почему нашего ежика предшественники - хозяева называли Вымпелом. Мы его также благополучно передали.

КАК КОШКА С СОБАКОЙ ДРУЖИЛА

Юрина Елизавета была кошкой очень умной и с характером. Я её не любила, но считаться с собой она и меня заставляла. Эта - единственная из всех знакомых мне кошек - воевала с собаками. С Тимкой они мирно уживались.

На даче Тимка облаивает всех прохожих и с особым остервенением - собак. Елизавета, услышав его злобный лай, с утробным рычанием спешит на помощь (приходилось ли Вам слышать рычание домашней кошки?). Потом этот миниатюрный лев проскакивает между штакетиными забора, поднимается «на цыпочки» и, распушив поднятый трубой хвост, надвигается на нарушителя спокойствия. Собаки обычно замирают на месте, как подстреленные, при виде такого чудовища. Потом начинают пятиться.

Лизка увеличивает скорость наступления. Собака обращается в бегство. Кошка преследует несчастную по пятам метров 20 и с триумфом возвращается. Если Тимке удастся присоединиться к погоне, вместе они преследуют жертву дальше. Так что собаки мимо нашей дачи ходят только на поводке под защитой хозяина. Но однажды Лизка загнала гонимую собаку (кстати, довольно крупную) на руки хозяйке. Запрыгнув следом за ней на руки женщины, продолжала трепать врага. Собака визжит, её хозяйка кроет матом кошку, всех её родственников, знакомых и хозяев «в три наката», соседи сбежали к заборам... Впору было на цепь кошку садить.

Дома цирковое представление состоит из нескольких номеров. Тимка с Лизкой затеяли догонялки. Вы, управившись с делами, мирно читаете книгу, лежа на диване. Вдруг бесцеремонное животное сваливается вам на голову, мелькает мохнатое брю-



хо. Книга вываливается из ваших рук на пол, а вам остается только радоваться, что лицо не пострадало.

Второй номер программы: Лизка загнала Тимофея под диван, сама, лежа на диване, сторожит каждое его движение. Лапа для удобства свешена вниз, чтобы предупредить Тимкин бросок на свободу. Снизу сверкают Тимкины буркалы. В темноте при антрацитовом черноте собачьей шубы видны только нижние краешки белков глаз и клыки разинутой в возбуждении пасти. Глаза у Тимки темно-карие и взгляд совершенно ослиный. Собачьего терпения хватает ненадолго, и заканчивается этот номер всегда так: собака носится по дому, сокрушая все на пути. Кошка её преследует, изредка вскакивая на спину, чтобы жертва не теряла скорости и интереса к игре.

Иногда Елизавета предпринимает восхождение на шкаф. Маршрут повышенной сложности: прыжок на пианино в соседней комнате, затем на дверь. С двери кошка планирует на трубу, закрепленную в косяке двери и изображающую турник. Иногда этот бросок не удается и Лизка, как заправский атлет, раскачивается на мускулистых передних лапах, согнутых в локтях, пока сердобольные хозяева не поспешат на помощь. Обычно с турника, изогнувшись, она перепрыгивает на антресоль шкафа и победно поглядывает на нас сверху.

Ожидая котят, Елизавета совершенно меняет нрав. Это - нежное, сентиментальное существо, преданно встречающее всех на столбике у калитки дачи. По утрам она заботливо вылизывает Тимку. Все его попытки уклониться от умыивания немедленно пресекаются. Придавив несчастную собаку обеими лапами и тщательно вылизав морду и уши, кошка переходит к другим участникам. Необозримый фронт работ её не пугает (Тимка в два раза больше кошки). Спасает Тимку всегда то, что Лизке попа-



дается «под руку» собственная лапа. По-прежнему, крепко держа объект забот, она начинает вылизывать свою лапу, своё плечо. Тимка, уловив момент, освобождается и удирает.

Котят дачного урожая пристраивать в добрые руки очень сложно. Мы «заминировали» котятами все соседние дома. В городе кошка на улицу не выходит, и полгода мы от этих забот отдыхаем. Я спросила семилетнего Юру, кому он отдал котенка.

- Серезиной бабушке. Знаешь, как она хорошо готовит!?

Потом этот критерий был забыт. Я считаю, что человек достаточно хорош, если он соглашается расстаться со своим покоем, пусти в родной уютный дом неугомонного Лизкиного отпрыска.

ОНИ ЛЮБЯТ И ЦЕНЯТ ВСЕ ЖИВОЕ

Судя по тому, как дети относятся к маленьким и заболевшим животным, я смело могу смотреть в глаза старости. Никакой брезгливости, неудовольствия... Сочувствие, жалость, попытки лечения, хладнокровная уборка без препирательства и перекалывания неприятного занятия на другого хозяина. А некоторые дети и мокрые штанишки брата несут двумя пальчиками.

Жили у нас как-то на даче и курицы-несушки, которых дети баловали целыми днями живым кормом. Тащили то жука, то червяка. Куры были совершенно ручными, сбор яиц поручался четырехлетнему Юре.

В 5 лет сын пообещал, что вырастет, разведет кур, кроликов и 10 экземпляров детей.

В любви к природе сейчас воспитывают прехосподные телевизионные передачи. Мне оставалось только требовать, чтобы дети не рвали то, чего не вырастили. Меня радует, что они не ломают охапки багульника, вербу. Не рвут букетов из полевых цветов. Мои маленькие законопослушные граждане тянулись носом к цветку с четверенек, чтобы его понюхать. Когда на останковке трехлетний мальчишка (ровесник Юры) испугался жука и растоптал его с отвращением, мой сын негодовал до вечера:

- Такой хороший был жук! Что он им с бабкой плохого сделал!?

Я, конечно, понимаю, что бывают одновременно жестокие и сентиментальные люди, но мне кажется, я могу быть спокойна за своих экологов. Они любят и ценят все живое.

Здоровье - это важно!

ГЛАЗА являются индикатором здоровья! Так, выделения из глаз могут быть первыми признаками начала заболевания. У здорового котенка в уголках глаз могут скапливаться естественные выделения в виде небольших комочков слизи, которые легко можно удалить чистым кусочком бинта. Если у вашего котенка появились сильные выделения гнойного характера, или обильное слезотечение - сразу обратитесь к ветеринару! Самостоятельно не применяйте различные мази и капли, так как лекарства, предназначенные человеку, не

всегда сгодятся для кошек.

УШИ должны быть чистыми, без неприятного запаха. Грязное ушко почистить легко чистой ватной палочкой, смочив ее слегка слабым раствором марганцовки. Если ваш котенок часто чешет его, трясет головой, и вы почувствовали неприятный запах из ушей - это может быть симптомом начала заболевания. Лучше всего причину и лечение определит для вас опытный ветеринар.

НОС должен быть холодный и

влажный. Теплым и сухим он может быть во время сна или сразу после него.

ЖИВОТ у кошек почти безволос, это дает возможность следить за состоянием кожи. Наличие сыпи может говорить о наличии глистов, а гнойные высыпания не только о заболеваниях кожи, но и о поражении инфекцией всего организма. Взглянув на кискин животик, можно убедиться в наличии или отсутствии кожных паразитов.

КОГТИ - это в первую очередь оружие кошки, но длинные когти, особенно перед их сменой, не позволяют котенку правильно ходить и влияют на дальнейшее формирование пальцев и правильное движение. Именно поэтому он их стачивает, превращая обивку вашей мебели в нечто махровое. Чтобы этого избежать, всего лишь заведите специальную когтеточку. Ее легко сделать самим.

ШЕРСТЬ. Ее хорошо замечаешь два периода в году - когда кошка

КСТАТИ

линяет. Расчесывание кошки специальной щеткой дает возможность сделать массаж, что очень важно. Массаж способствует нормальной вентиляции, очищает кожный покров от отмерших чешуек, волос, пыли, грязи, насекомых; усиливает кровообращение; способствует развитию крепких волосных луковиц, от которых в дальнейшем будет зависеть качество шерстяного покрова вашей кошки.

«Кошкин остров».

БРИТАНСКИЙ ДЕЛОВОЙ ГОРОСКОП

Гороскоп для Овна. Эта неделя крайне благоприятна для установления полезных связей, поиска деловых партнеров и вообще единомышленников. В понедельник следует проявить сдержанность при разногласиях с коллегами и партнерами, а также представителями различных сервисных служб. Вторая половина недели обещает быть особенно удачной. Уже в среду вечером вы можете совершить удачные приобретения, провести важные переговоры с положительным итогом. Вплоть до конца пятницы сохраняется повышенная вероятность поездок. Суббота и воскресенье станут временем отдыха, романтических встреч и общения с близкими.

Гороскоп для Тельца. Первая половина недели пройдет достаточно напряженно – вашему знаку придется активно включиться в работу, решать вопросы финансового благополучия, взаимодействия с деловыми партнерами и подготовки новых проектов. Несмотря на высокую занятость, отношения с любовным партнером будут вполне безоблачными. Наплыв профессиональных проблем иссякнет лишь к выходным, когда у вас наконец появится возможность отдать должное личной жизни. Заключительные два дня лучше всего посвятить себе, своим близким и своему дому, а также хозяйственным приобретениям.

Гороскоп для Близнецов. Вашему знаку предстоит очень активный и удачный период, сопряженный с большим количе-

ством интересных предложений и профессиональных успехов. Деловые контакты будут особенно плодотворны в середине недели. Многие смогут установить взаимовыгодные отношения с солидными партнерами. Почти все решения, принятые на этой неделе, окажутся правильными и своевременными. На фоне чрезвычайно успешной деловой жизни возможны осложнения в любовных отношениях, а также некоторые проблемы со здоровьем.

Гороскоп для Рака. На этой неделе Ракам вряд ли удастся добиться сногшибательных достижений. Наиболее проблемным днем должна стать среда, когда решение насущных вопросов грозит обернуться для вашего знака пустой тратой времени. Однако в следующие два дня Раки смогут упрочить свое финансовое положение и совершить ряд удачных покупок. Суббота и воскресенье могут принести с собой некоторую вялость, но несмотря на это следует заранее подготовить себя к проведению важных переговоров и преодолению внезапно возникших деловых затруднений.

Гороскоп для Льва. Эта неделя должна стать для вашего знака крайне удачной. Любые возникшие затруднения будут решаться легко и непринужденно. Поездки, предпринятые в конце месяца, обещают быть успешными и не слишком обременительными. В четверг и пятницу возможно появление новых контактов – как делового, так и личного плана. Несколько проблемными могут оказаться лишь понедельник и вторник. В выходные вам скорее всего придется заняться де-

лами, которые могут быть связаны с работой, вопросами здоровья или же помощью по работе кому-либо из родных.

Гороскоп для Девы. На этой неделе вашему знаку предстоит заняться поиском компромиссов, что в ряде случаев будет сопряжено изрядными переживаниями и материальными тратами. Девам следует уделить повышенное внимание своему здоровью. Вплоть до субботы не стоит совершать крупных приобретений. Выходные будут гораздо более удачными, нежели будние дни – проблемы отойдут на второй план, вы, наконец-то, сможете вздохнуть спокойно и почувствуете прилив душевных сил. Возможно появление приятных известий, связанных со скорыми денежными поступлениями.

Гороскоп для Весов. Звезды обещают Весам укрепление своего положения в обществе, новые знакомства с влиятельными людьми – в том числе из-за границы, – а также множество выгодных предложений. Первая половина этого периода идеально подходит для ведения переговоров, решения финансовых проблем и планирования совместных действий с деловыми партнерами. В среду многие совершат удачную поездку. Суббота и воскресенье будут отмечены влиянием Венеры, благодаря которой ваша жизнь наполнится приятными сюрпризами и моментами единения с близкими.

Гороскоп для Скорпиона. Понедельник будет отмечен активной поддержкой со стороны друзей, коллег и просто

доброжелателей. Во вторник важно быть щедрым, не отказывая в помощи тем, кто в ней нуждается – именно эта модель поведения приведет сегодня к успеху. В середине недели появится прекрасная возможность несколько отойти от дел, отдохнуть от плотного потока событий. В выходные можно заняться покупками, неторопливым обдумыванием событий минувшей недели и обсуждением будущих планов.

Гороскоп для Стрельца. Эта неделя обещает вашему знаку удачу в деловых предпрятиях, однако личные обстоятельства будут складываться не слишком благополучно. В понедельник, а также пятницу многим Стрельцам предстоит осуществить нелегкий выбор, касающийся отношений с близким человеком или же взаимодействия с деловым партнером. Возможны трудные переговоры с не слишком ясными перспективами. Среда и пятница благоприятны для поездок. С вечера среды по пятницу Луна будет находиться в вашем знаке – именно этот период должен стать наиболее удачным.

Гороскоп для Козерога. На этой неделе Козерогам предстоит активно заняться продвижением по карьерной лестнице, повышением своего авторитета в глазах окружающих и разрешением коллизий в личной жизни. В начале недели стоит провести ревизию своих планов и внести в них необходимые коррективы. Этот период также благоприятен в плане обучения, расширения кругозора и общения с друзьями.

В среду вашему знаку будет свойственна некоторая легкомысленность, поэтому важных решений в этот день принимать не стоит. Суббота и воскресенье чреваты семейными трениями.

Гороскоп для Водолея. На этой неделе Водолеям стоит заняться творческой работой, связанной с общением, расширением кругозора, приобретением новых знаний и навыков. Период также обещает быть успешным в плане установления полезных деловых контактов. В понедельник, среду и пятницу вы можете обрести новых друзей и добиться серьезных успехов в работе. Во вторник утром следует избегать важных мероприятий, а также походов по магазинам. Четверг и пятница будут, напротив, весьма удачны. Выходные также пройдут хорошо, принеся с собой оживление в любовных делах и всяческие удовольствия.

Гороскоп для Рыб. С понедельника ваш знак активно включится в деловую жизнь. В эти дни следует быть чрезвычайно осторожным при выборе людей, которым вы собираетесь довериться. В отношениях с вашим любовным партнером также могут возникнуть осложнения. Положение улучшится в пятницу, когда эмоциональный накал пойдет потихоньку на спад и Рыбам удастся взглянуть на ситуацию куда более трезво. В самом начале, а также в самом конце недели вашим родственникам, друзьям или домашним может понадобиться поддержка в разрешении непредвиденных трудностей.

Водное растение	Перестройка	Почва пустынь	Пристань на реке Неман						
	Массовое собрание, съезд		Стиль в искусстве						
	Денежная единица Древней Руси		Стража конной						
	Налаженный код чего-нибудь		Оболочка стенки кровных сосудов						
	Вооруженные силы государства	Герой романа Джека Лондона	Город в Татарстане	Подобный предмет					
	Пряность	Настоящая фамилия Штирлица							
	Жилище индейцев	Музыкальный звук							
	Оптовый скрущик рыбы, мяса, скота	Канцеляр							
Владения на поверхности земли									

По горизонтали: Гродно, Ряска, Пококо, Форум, Охрана, Резана, Нитима, Армия, Ясак, Елабуга, Тмин, Набор, Фа, Прасол, Том, Морока, Овара, Кат.
По вертикали: Гродно, Ряска, Пококо, Форум, Охрана, Резана, Нитима, Армия, Ясак, Елабуга, Тмин, Набор, Фа, Прасол, Том, Морока, Овара, Кат.
 Манго, Ритм, Иден, Аналор, Ульчигор, Аромат, Типи, Исаев, Фома, Ока.

ГОСТЬ

Полирасовый Улан-Удэ?

На минувшей неделе у нас в Доме Печати появился ... негр. Столкнувшись с ним в двери, обратила внимание на холёный вид, дорогой кейс, парфюм, кашне и макинтош, перекинутый через плечо (на улице днем было плюс 13, ему, уроженцу экватора, по-видимому, зябко).

Любовь КИРИЛЛОВА

Гость подошел к охраннику Николаю Бужгеевичу (кстати, 20 числа в газете «Бурятия» появилась моя статья о его знаменитом дяде - моряке дальнего плавания, огибавшего не раз, с его слов, африканский берег), о чем-то спросил. Как тесен мир! И подумалось: пусть познакомятся. А сама сейчас жалею, что профессиональный интерес не взял верх, что не поинтересовалась у представителя «черного» континента впечатлениями об Улан-Удэ, ставшего в последние годы не только международным, но и полирасовым.

И вот, задавшись вопросом: а сколько у нас проживает выходцев со всех сторон света, - я позвонила в Бурятстат. Самые многочисленные народности в республике после русских (660 тыс. чел.) и бурят (445 тыс чел.) - татары, украинцы, белорусы, казаки, «кавказцы», среднеазиаты, якуты, немцы, есть поляки, латыши, эстонцы, евреи, греки, румыны, финны, американцы, подданные Поднебесной и т.д. Впервые по итогам Всероссийской переписи учтена численность сойотов, их 2700 человек, эвенков - 2300. А как же люди с эбеновой кожей? Оказывается, их не считают. Почему? Потому что мало. Но ведь видим их в аудиториях учебных заведений, prominently среди столичной детворы чернокожий ребенок, родившийся от сибир-

ской матери, когда-то обучавшейся в Москве или Санкт-Петербурге (любви все нации покорны!).

Так кто же тот господин? Явно не студент, в вузах и ссузах учится, как правило, молодежь до 30 лет. Может, бизнесмен? Но тогда почему ходит пешком? По всей вероятности, гражданин работает где-то по контракту... Удивительное, конечно, не в цвете кожи (негром теперь никого не удивишь), а в учтивости, в манерах «черного», нет, «фиолетового» человека (каждого пропускать вперед!), в его безупречном владении русским языком, думаю, он знает в совершенстве и международный английский язык и минимум два-три наречия своих племен. Из состоятельной семьи, иначе не выучился бы! Адекватен, креативен, иначе не путешествовал бы по планете!

Немного стыдно за то, что порой ленивы и нелюбознательны, не задаем вопросов об этнокультуре других наций и народов, не знаем иностранных языков. Свой родной бурятский плохо изучаем, многие на русском пишут с ошибками, о культуре поведения в быту и говорить нечего...

ОЛЗО
БИЗНЕС
 Индекс - 31111
УЧРЕДИТЕЛИ:
 ПРЕЗИДЕНТ,
 НАРОДНЫЙ ХУРАЛ,
 ПРАВИТЕЛЬСТВО
 РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ

За генерального
 директора -
 главного редактора
Т.В.САМБЯЛОВА
 Редактор
Л.В.ОЧИРОВА

Редакционная коллегия:
 И.М.ЕГОРОВ, С.Г.ЕФИМОВ,
 И.Б.ДАГБАЕВ, В.Б.ПРОКОПЬЕВ,
 М.В.КАЛАШНИКОВ
 (Правительство РБ),
 Ф.П.БОТОВА, Ц.Э.ДОРЖИЕВ
 (Народный Хурал РБ),
 А.Л.АНГАРХАЕВ
 Г.Х.ДАШЕЕВА,
 Д.Б.ГУРОДАРМАЕВА,
 Н.Д.БАДМАРИНЧИНОВ,
 А.А.ФАДЕЕВА, Б.В.БАЛДАНОВ,
 В.Д.ДАМДИНОВА.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ИД «Буряад унэн» и отпечатана с готовых диалозитивов в ОАО «Республиканская типография» тиражом 2300 экз.
 Объем - 2 п.л.
 Время сдачи в печать - 17.00 ч.
 Общий тираж изданий ИД «Буряад унэн» - 31900 экз.
 №113 (№21353) со дня основания «Буряад унэн».

Газета зарегистрирована Восточно-Сибирским территориальным управлением Министрства РФ по печати. Регистрационное свидетельство ПИ № 13-1027.
 За достоверность фактов, цифр, названий, имен и фамилий ответственность несут авторы публикации и рекламодатели. Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.
 Цена свободная.

Адрес:
 670000, г.Улан-Удэ, ул.Каландаришвили, 23, ГУП «Издательский дом «Буряад унэн».
Телефоны для справок:
 21-54-54, 21-68-08, 21-63-86
 Факс: (3012) 21-54-54
E-mail: unen@mail.ru
Отдел рекламы:
21-62-62